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свою творчу і самостійну працю, оскільки найбільш продуктивними є ті знання, які здобуті самостійно. А педагог у 
таких випадках зможе допомогти спрямувати таку роботу студента в правильне русло, якщо він цього потребує.  

Педагог має проводити тематичні консультації по надто складних питаннях, залучати студентів до наукової 
роботи на кафедрі, щоб вони брали участь у наукових дискусіях. Така творча самостійна робота  буде доцільною і 
після вивчення дисципліни, щоб студент зміг повернутися до раніше засвоєних знань, повторити і переосмислити їх. 

Дисципліною ТОХПЕ такі види самостійної роботи передбачені. Зокрема, студенти працюють над 
індивідуальними навчально-дослідними завданнями, пишуть реферати, курсові роботи, готують доповіді, проводять 
різні розрахунки тощо. Вони мають можливість виступити публічно з напрацьованим матеріалом або ж 
проконсультуватись з фахівцем. 

Результатом такого процесу навчання, звісно, будуть міцні знання, вміння і навички, які завжди будуть у 
нагоді для майбутньої високоосвіченої особистості. 

5. Принцип поєднання абстракції, конкретності й  наочності  на заняттях. 
Сучасні педагоги відходять від розуміння наочності лише як ілюстративності. Наочність безпосередньо 

пов’язана з абстрактним і конкретним мисленням здатна якісно підняти його рівень. Організація наочного 
сприйняття студентів – це організація складного розумового процесу, аналізу явища, що спостерігається, 
розглядуваного об’єкту. Широке використання в навчальному процесі предметної, образної наочності розвиває 
аналітичне мислення, формує в студентів уміння образно виражати свої думки. Навчальний процес, якщо його 
розглядати в загальному вигляді, проходить таким же шляхом, як процес людського пізнання [2]. 

Пізнання  – це процес, в якому абстрактне і конкретне пов’язані воєдино. Мета пізнання – не тільки засвоїти 
закономірності дійсності, але, по можливості, і пояснити з їх допомогою всі явища, які відбуваються навколо нас.  У 
процесі мислення людина, як правило, виділяє лише те, що її цікавить. У такому аспекті наочне, безпосереднє 
уявлення про об’єкт звужується до абстракції, яка, як правило, бідна за змістом. В подальшому процес пізнання  
рухається від абстрактного до конкретного, останнє вже виступає як знання суттєвих властивостей і якостей об’єкта, 
внутрішніх його закономірностей і протиріч. Тому абстрактне виступає способом теоретичного відображення 
пізнання конкретного. Сходження від абстрактного до конкретного є всезагальною формою розгортання наукового 
знання, систематичним відображенням об’єкта в поняттях [3, с.11]. 

Наведемо приклад переходу від абстрактного до конкретного мислення з відповідним супроводом наочності 
під час вивчення теми „Подрібнювальне обладнання харчової промисловості та його експлуатація”. На лекційному 
занятті можна розглянути загальні поняття, демонструючи за допомогою наочних посібників подрібнювальне 
обладнання, наприклад, м’ясорубок, зупиняючись лише на загальній будові, принципу дії обладнання. На 
наступному етапі лектор може запропонувати студентам самостійно, використовуючи навчальний посібник-
конспект лекцій, виконати більш глибокий аналіз подрібнювального обладнання: розглянути різні види м’ясорубок, 
занотувати їх технічні і споживчі характеристики, порівняти переваги і недоліки, а також функціональні можливості 
м’ясорубок різного виробництва тощо, тобто розглянути більш конкретний матеріал, який дозволить уже зробити 
порівняльний аналіз та дійти  певних висновків.  

Розглянути конкретний матеріал теми, що вивчається, доцільно і на лабораторному чи практичному занятті, 
оскільки тут студенти не тільки мають наочність в інструкції чи посібнику, але можуть розібрати обладнання, 
подивитись його будову, запустити апарат в дію, оцінити якість оброблених продуктів, обчислити затрати часу і 
електроенергії під час роботи, порівняти ці ж показники з роботою обладнання іншої конструкції чи іншого 
виробника тощо. 

Звісно, вузівське викладання не може бути лише вербальним і спиратись на абстракції, воно має бути і 
наочним. Тому важливою дидактичною і методичною проблемою є поєднання абстрактної і конкретної наочності в 
навчальному процесі і перетворення наочності в один із засобів досліджень абстрактного, що в свою чергу приведе 
до підвищення ефективності навчання [2]. 

Потрібно також врахувати емоційний стан як у студентів, так і в педагога; в залежності від нього виникає або 
інтенсивне засвоєння матеріалу, чи ж навпаки проявляється малопродуктивна праця. Особливо варто звернути увагу 
на поміркованість емоцій під час використання наочності; тут потрібно вміло і вчасно застосовувати наочність і 
сучасну комп’ютерну техніку. Має бути чітко відпрацьований алгоритм такої подачі матеріалу, бо нерідко викладач 
не в змозі одночасно подавати і словесний і наочний комп’ютерний матеріал. При найменшій заминці увага 
студентів розсіється і потрібно затратити якийсь час, щоб привернути їх увагу. Зрозуміло, що після цього  логічність 
викладу матеріалу в педагога теж знизиться. Найкращий варіант – це роздаткова наочність, яка у кожного студента 
перед очима і до якої він може у будь-який час повернутись, якщо в цьому виникне потреба.  

Отже, всі вказані вище принципи дидактики реалізуються в процесі вивчення дисципліни ТОХПЕ в певному 
взаємозв’язку, доповнюючи один одного. Але як би педагоги не намагалися застосовувати та поєднували дидактичні 
принципи і методи навчання в його процесі необхідна головна умова  – бажання студента навчитися, його творча і 
самостійна ініціатива в досягненні мети.  
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Традиційні технології навчання, як доведено сучасними науковцями, мають неповний вплив на процес 
розвитку високого рівня загальної, і особливо, професійної культури майбутнього фахівця. Під професійною 
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культурою ми розуміємо комплекс спеціальних знань, умінь, навичок і здібностей, професійних цінностей, 
володіючи якими фахівець певної галузі стає майстром своєї справи, професіоналом, і водночас не втрачає здатність 
творчо мислити та постійно самовдосконалюватися, займатися самоосвітою. Систематизація та узагальнення 
досліджень феномену професійної культури дають змогу виокремити такі структурні компоненти професійної 
культури майбутніх фахівців, як: професійний світогляд, професійна мораль, професійна компетентність, професійна 
майстерність, професійно-значущі види особистісної культури, професійна спрямованість та професійні здібності. 
Формування та розвиток всіх компонентів професійної культури майбутнього фахівця в умовах вищого навчального 
закладу великою мірою залежить від тих методичних підходів, що використовуються у навчально-виховному 
процесі, від педагогічних інновацій. 

Сьогодні педагогічні інновації у вітчизняній системі освіти активно застосовуються. Теоретичне осмислення 
сутності та можливостей інноваційних технологій навчання у підвищенні ефективності навчально-виховного 
процесу знайшли своє відображення у працях М. Ю. Ананченка, І. Д. Беха, В. І. Бондара, М. Б. Євтуха, І. А. Зязюна, 
С. І. Подмазіна, О. С. Пономарьова, Н. О. Яковлевої та інших. Ефективними технологіями в системі навчання можна 
вважати особистісно-орієнтоване та проектне навчання. Саме вказані технології навчання дають значний позитивний 
ефект для підвищення професійної культури майбутніх документознавців при використанні їх на заняттях [1; 3; 5].  

Варто зазначити, що сутність особистісно-орієнтованого навчання полягає в тому, що: навчання має 
забезпечувати розвиток і саморозвиток особистості як суб’єкта пізнавальної та предметної діяльності; надавати 
кожному студенту (спираючись на його здібності, нахили, інтереси, ціннісні орієнтації та суб’єктивний досвід) 
можливість реалізувати себе в різних видах діяльності. Водночас зміст освіти, її засоби й методи організовуються 
так, щоб студент міг вибирати предметний матеріал, його вид і форму. Особистісно-орієнтоване навчання 
передбачає створення своєрідного середовища, яке забезпечує варіативність змісту, способів, термінів його 
засвоєння, стимулювання і підтримку будь-якої освітньої активності та ініціативності студентів, суб’єктно-
особистісну взаємодію учасників процесу. Таким чином, освіта спрямована на пізнання людиною самої себе, на 
підвищення її професійної культури. 

Слід зазначити, що розвиток індивідуальних здібностей кожної особистості, допомога їй у пізнанні, 
самовизначенні та самореалізації, сприяння у формуванні високого рівня загальної та професійної культури є 
головними завданнями особистісно-орієнованої технології навчання студентів у вищому навчальному закладі. Для 
реалізації цих завдань необхідно: 

 застосовування різноманітних форм і методів навчання, зорієнтованих на особистість конкретного 
студента; 

 створення атмосфери зацікавленості у кожного студента; 
 спонукання до вільного висловлювання студентом своєї думки та використання ним різних способів 

виконання завдань; 
 діагностування самостійної роботи студентів на заняттях; 
 створення педагогічних ситуацій, що спонукають до виявлення ініціативи та самостійності у роботі 

студентів. 
Важливим є те, що особистісно-орієнтована освітня концепція зорієнтовує викладача ВНЗ до високого рівня 

знань, креативності та професіоналізму. Адже викладач, який організовує навчальну діяльність на засадах 
особистісно-орієнтованої системи, є не лише транслятором знань, а й духовним наставником, чутливим до 
індивідуальних особливостей своїх вихованців. Викладачам, які читають спеціальні дисципліни, з метою 
підвищення професійної культури майбутніх фахівців доцільно створювати навчальну ситуацію, що передбачає 
наявність таких компонентів: 

 подання елементів змісту освіти у вигляді особистісно-орієнтованих задач, пов’язаних із виявленням 
ціннісно-смислових компонентів матеріалу; 

 засвоєння змісту в умовах діалогу, що забезпечують суб’єктно смислове спілкування, рефлексію, 
самовираження особистості; 

 імітацію соціально-рольових і просторово-часових умов, що забезпечують реалізацію особистісних функції 
в умовах змагання.  

Отже, запровадження особистісно-орієнтованого навчання у вищому навчальному закладі сприяє 
формуванню у студентів суспільно-значущих цінностей, створенню сприятливих умов для підвищення їх культурно-
освітнього рівня, реалізації потенційних можливостей у різних видах діяльності та розвитку високого рівня 
професійної культури майбутніх фахівців. 

Слід зазначити, що серед методів діалогічної взаємодії, які сприяють активізації мотивації навчання 
студентів, привертає увагу „метод проектів”. Він орієнтує не на інтеграцію фактичних знань, а на застосування 
актуалізованих знань і набуття нових для активного включення у проектну діяльність, формування у студентів 
умінь, пов’язаних з прийняттям рішень, плануванням і пошуком, їх реалізацією та оцінкою [5, с. 9]. Мета проектного 
навчання полягає у створенні умов, за яких: студенти самостійно та з інтересом набувають теоретичних знань, 
використовуючи різні джерела; майбутні фахівці вчаться використовувати знання, якими вони оволоділи, для 
розв’язання пізнавальних завдань з метою підвищення культурно-освітнього рівня; у студентів розвивається 
системне мислення, розширюється кругозір; у майбутніх фахівців формуються комунікативні вміння. Головним 
завданням цього методу є створення для студентів такої ситуації, яка б спонукала потребу до активних дій.  

Організація навчання на основі методу проектів передбачає моделювання різних життєвих ситуацій, 
використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем і розробку проектів, що створює атмосферу співпраці та 
сприятиме формуванню соціальних цінностей, а отже підвищує рівень загальної та професійної культури. 
Використання методу проектів не тільки збагачує інтелект студентів, але й сприяє ефективній підготовці 
майбутнього конкурентоспроможного фахівця, який має високу професійну культуру, власну думку на розв’язання 
професійних завдань, вміє обговорювати різні проекти, вирішувати проблеми, будувати правильно діалог, що сприяє 
взаєморозумінню. 
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У сучасних умовах досить перспективним є застосування нестандартних форм педагогічної взаємодії, зокрема 
ділової гри. Ділова гра – це навчально-практичне заняття, що передбачає моделювання майбутньої професійної 
діяльності фахівця. Варто відзначити очевидні переваги ділової гри, спричинені обов’язковістю взаємодії студентів 
між собою та викладачем, емоційністю та творчим характером заняття, самостійністю студентів у прийнятті 
рішення, їх бажанням набути умінь та навичок [4, с. 186]. Її результативність пов’язана також з необхідністю 
поєднувати теоретичні знання з практичною діяльністю. 

Наш досвід з викладання курсів «Організація представницьких заходів» та «Документне забезпечення 
управлінської діяльності організацій» для майбутніх документознавців засвідчує, що проведення практичних занять 
у формі ділових ігор є ефективним засобом формування та розвитку професійної культури майбутніх фахівців [6; 7]. 
Організовані у вигляді ділової гри практичні заняття викликають значний інтерес, який позначається на якості 
підготовки до них усіх студентів. В результаті проведення подібних занять майбутні фахівці отримують практику 
живого спілкування; досягають вищого рівня самостійності у прийнятті рішень щодо використання схем та методів 
підготовки; вчаться аналізувати і систематизувати матеріал. Ділова гра стимулює інтелектуальну діяльність 
майбутніх фахівців, спонукає досліджувати, прогнозувати та перевіряти правильність прийнятих рішень, сприяє 
формуванню комунікативної, інформаційної, управлінської та моральної культури. Завдяки діловій грі краще 
розвиваються здібності студентів, розширюються знання щодо певної діяльності. Педагогічно і психологічно 
обґрунтована гра стимулює розумову діяльність, підвищує інтелектуальну активність, самостійність та ініціативність 
майбутніх фахівців. 

Таким чином, упровадження у вищому навчальному закладі педагогічних інновацій є важливим засобом 
формування професійної культури майбутніх фахівців.  
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ТЕХНОЛОГИЯ ИНТЕРАКТИВНОГО ОБУЧЕНИЯ 
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РВУЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» 

Провозглашенный в области образования Украины принцип вариативности обучения дает возможность 
строить учебно-воспитательный процесс на усовершенствованных стратегиях и технологиях, с применением 
которых происходит саморазвитие личности, обеспечивается успех деятельности учителя. 

Школа – это самая важная часть жизни каждого человека. Через школу проходят все. И от нее зависит, 
какими останутся воспоминания об этом времени. Это целая веха – от безмятежного детства до  взрослой  жизни.  В 
школе закладывается характер человека, идет становление личности. Именно школа отвечает за моральное, 
нравственное и физическое воспитание подрастающего поколения. 

Интерактивное обучение в школе – это специфическая форма организации деятельности учащихся, целью 
которой является создание комфортных условий обучения, при которых каждый ученик почувствует свою 
успешность, интеллектуальную состоятельность и возможность самореализации. 

Разработку элементов интерактивного обучения можно найти в работах В.А.Сухомлинского, творчестве 
учителей-новаторов 70-80 годов (Ш.Амонашвили, В.Шаталова, Е.Ильина, С.Лысенковой и др.), теориях 
развивающего обучения (Л.В. Занкова, В.В. Давыдова, Д.Б. Эльконина). В Западной Европе и США групповые 
формы учебной деятельности активно развивались и совершенствовались. В конце 20 века интерактивные 
технологии получили распространение в теории и практике американской школы, где их используют при изложении 
различных предметов как в младших классах, так и в старших. Исследования, проведенные Национальным 
тренинговым центром (США, штат Мериленд) в 1980 годах, свидетельствуют, что интерактивное обучение 
способствует резкому увеличению процента усвоения материала, так как влияет не только на сознание ученика, но и 
на его чувства, волю, действия и практику. В Украине разработкой  технологии интерактивного обучения занимается 
Е. Пометун, Л. Пироженко и др. 

Обучение интерактивное – это разновидность активного обучения,  которое имеет свои закономерности и 
особенности. Учебный процесс  происходит при условии постоянного, активного взаимодействия всех участников 
педагогического процесса. Это совместное обучение, взаимообучение (коллективное, групповое), когда учитель и 
ученик  равноправные, равнозначные субъекты урока, различных форм воспитательной работы, построенной на 
принципах партнерства, сотрудничества [2, с. 5]. 

Интерактивные технологии требуют определенных изменений в жизни всего класса, а также большего 
времени для подготовки, как учеников, так и педагога и работу, основанную на принципах интеракции [2, с.6]. 

Интерактивное обучение – специальная форма организации познавательной деятельности, которая имеет 
конкретную цель – создание комфортных условий обучения, в которых каждый ученик ощущает свою успешность, 
интеллектуальное совершенство [3, с. 73]. 
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